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INTRODUCERE 

 

În 1556, după secularizarea bunurilor bisericeşti a început o nouă eră pentru locul 

de adeverire al capitlului din Transilvania, cu reşedinţa în Alba Iulia, prezentând o 

evoluţie specifică şi total diferită faţă de perioada premergătoare secularizării. Instituţia a 

încetat să mai fie sub tutela bisericii catolice şi a fost condusă de funcţionari laici numiţi 

şi plătiţi de principii transilvăneni. Marea majoritate a membrilor capitlului de dinaintea 

secularizării au părăsit Transilvania odată cu episcopul Paul Bornemissza (scaunul lui 

rămânând vacantă pentru mult timp), iar cei rămaşi s-au convertit la protestantism şi au 

rămas la locul lor, slujind mai întâi pe regina Isabela, mai apoi pe principele Ioan 

Sigismund de Zápolya. Faptul că unii dintre capitulari au rămas în continuare funcţionarii 

locului de adeverire, demonstrează că aparatul de stat al noului principat, născut după 

destrămarea Ungariei medievale regale, a avut nevoie de ştiutori de carte pricepuţi, 

formaţi sub tutela şi sprijinul bisericii catolice. 

Instituţia şi arhiva locului de adeverire din Alba Iulia a funcţionat aproape 20 de 

ani cu atribuţii restrânse, nedispunând de principalul obiect al autentificării documentelor, 

şi anume sigiliul capitular. Acesta a fost luat probabil de unul dintre canonici care a 

părăsit principatul împreună cu episcopul Bornemissza. Din acest motiv, funcţionarii 

locului de adeverire au încetat să mai emită documente, activitatea lor constând în 

căutarea şi transcrierea documentelor păstrate în arhiva capitulară. Din această activitate 

provine şi numele lor, requisitor însemnând persoana care caută documente din arhivă la 

cererea clienţilor. 

În 1575, instituţia a fost reorganizată şi în urma acesteia requisitorii şi-au reprimit 

atribuţiile pierdute anterior: locul de adeverire a primit o nouă pecete cu un model similar 

cu cel vechi, iar requisitorii, pe lângă căutarea şi transcrierea documentelor, au început 

din nou să emită documente şi să efectueze activitate extracapitulară în temeiul 



mandatului primit de la principi (participare ca martor la o anume acţiune juridică, spre 

exemplu: punerea în stăpânire, hotărnicire etc.). 

Aşadar, începând cu 1556, requisitorii au fost plătiţi şi numiţi de principii 

transilvăneni dintre credincioşii acestora, iar aspectul arhivei capitulare s-a schimbat 

odată cu trecerea vremii: s-au păstrat aici nu numai documentele produse în urma 

activităţii locului de adeverire, ci şi Libri Regii, listele de impozite şi de zeciuială, 

articolele de legi etc. În urma acestei evoluţii, arhiva a devenit instituţia care a păstrat şi a 

ocrotit documentele cele mai importante ale principatului, iar odată cu importanţa 

instituţiei a crescut şi prestigiul funcţionarilor acesteia. În urma acestui fapt, în epoca 

Principatului Transilvan membrii locului de adeverire au fost aleşi cu grijă de către 

principii actuali şi au aparţinut elitei intelectualităţii transilvănene, care a avut în 

continuare legături strânse cu biserica din care făcea parte, şi anume cea unitariană sau 

cea reformată. 

 

STRUCTURA ŞI REZULTATELE DISERTAŢIEI 

 

Disertaţia de faţă îşi propune prezentarea cât mai detaliată a grupului de 

intelectuali, funcţionari ai locului de adeverire din Alba Iulia, care număra doar trei, 

rareori patru membri. Primul capitol prezintă crearea acestei funcţii publice odată cu 

secularizarea bunurilor bisericeşti. Primul subcapitol conţine descrierea evoluţiei 

secularizării, în care, pe baza documentelor din epocă am arătat că bunurile bisericeşti, 

inclusiv cele capitulare, au fost date în folosinţa reginei Isabela şi a fiului său încă din 

1556 şi nu au mai fost restituite bisericii catolice, după cum s-ar putea presupune din 

paragrafele contradictorii ale adunării stărilor ţinute la finele aceluiaşi an. Urmează 

descrierea caracteristicilor în ceea ce priveşte activitatea primilor requisitori până la 1575, 

care a fost restrânsă la transcrierea şi căutarea documentelor, după cum s-a arătat mai sus. 

În ultimul subcapitol am prezentat reorganizarea locului de adeverire din Alba Iulia şi am 

subliniat faptul că în urma unor noi instrucţiuni date requisitorilor în 1575, activitatea şi 

munca desfăşurată de funcţionarii acestei instituţii a devenit comparabilă cu cea de 

dinaintea secularizării. Aceste caracteristici au dăinuit până la sfârşitul epocii 

principatului. 



În cel de-al doilea capitol al disertaţiei am efectuat o analiză amplă privind grupul 

de intelectuali reprezentat de requisitorii din Alba Iulia. Analiza începe cu descrierea 

structurii a instituţiei, urmată de prezentarea procedurii de numire, obligaţiile şi 

privilegiile funcţionarilor. În aceste subcapitole am subliniat faptul că activitatea 

desfăşurată presupunea o educaţie şi o pricepere deosebită, un requisitor fiind obligat să 

dobândească cunoştinţe paleografice, limba latină şi cunoştinţe juridice. Cunoaşterea 

limbii române şi a celei săseşti a constituit, deseori, un avantaj important, dovedindu-se 

că o mare parte dintre funcţionari erau vorbitori a uneia dintre acestea.  

Pe lângă multiplele obligaţii apărute în urma creşterii prestigiului arhivei 

capitulare, requisitorii au dobândit şi unele privilegii, cum ar fi achitarea de obligaţii 

militare sau scutirea caselor acestora de găzduirea oştenilor. Dat fiind faptul că 

autoritatea requisitorilor a fost dată şi de veniturile şi bunurile primite ca răsplată pentru 

serviciile lor, două subcapitole sunt consacrate în întregime prezentării acestora. În ceea 

ce priveşte veniturile lor, se poate constata că acestea au fost stabilite încă din 1575 în 

instrucţiunile date requisitorilor şi erau identice cu cele ale requisitorilor din conventul de 

la Cluj-Mănăştur. Ei primeau anual 50 de forinţi, venitul unei circumscripţii decimale, 

precum şi produse agricole, cum ar fi: 20 de găleţi de grâu, două butoaie de vin şi doi 

porci de tăiat. Aceste venituri au rămas neschimbate pe parcursul epocii principatului. 

În legătură cu posesiunile şi bunurile posedate, se poate constata că un număr 

mare dintre membrii personalului au primit bunuri şi posesiuni de la clienţii locului de 

adeverire drept răsplată pentru serviciile efectuate. Întrucât documentele prevedeau 

drepturi de proprietate asupra unor bunuri mobiliare şi, mai ales, imobiliare, acestea 

constituiau dovada stăpânirii respectivelor bunuri, fiind decisive în procesele juridice. 

Căutarea şi transcrierea acestor documente a constituit, aşadar, o prioritate pentru clienţii 

instituţiei aflaţi în procese pentru stăpânirea unor proprietăţi, iar serviciile personalului 

erau onorate de clientelă cu diferite danii în favoarea funcţionarilor. 

În subcapitolul dedicat posesiunilor personalului locului de adeverire, am ajuns la 

concluzia că marea majoritate a acestor funcţionari dispunea de cel puţin de o casă în 

Alba Iulia, o posesiune şi o vie în apropierea oraşului princiar. Totodată este cert că 

aproximativ 60% din membrii grupului studiat au avut mai multe bunuri decât cele 

amintite mai sus, acesta reprezentând un nivel minim ce putea fi oferit de acest oficiu. 



Datorită acestui fapt requisitorii aparţineau păturii de mijloc a nobilimii transilvănene, 

unii dintre ei fiind chiar şi mai înstăriţi. 

Prezentarea situaţiei financiare este urmată de analiza locurilor de origine al 

requisitorilor, descrisă într-un alt subcapitol. În acesta am arătat că, în urma migraţiilor 

masive de populaţii cauzate de expansiunea otomană la începutul perioadei principatului 

(începând cu 1556 şi până la sfârşitul secolului al XVI-lea), marea majoritate a membrilor 

locului de adeverire au ajuns în Transilvania, refugiindu-se din regiunile aflate sub 

dominaţia Imperiului Otoman. După această perioadă, până la domnia lui Gabriel 

Bethlen, proporţia lor a fost de 50%, iar sub domnia principelui Bethlen tendinţa s-a 

inversat. După moartea acestuia, până la sfârşitul epocii, numărul funcţionarilor ardeleni 

a întrecut cel al funcţionarilor originari din afara graniţelor Principatului. Concluzia 

acestei părţi a fost următoarea: în perioada studiată, majoritatea funcţionarilor locului de 

adeverire din Alba Iulia proveneau din afara Transilvaniei. 

Am subliniat de mai multe ori în disertaţie că activitatea şi munca depusă de 

requisitori a cerut pricepere mare şi iscusinţă. A fost nevoie, aşadar, de o analiză în 

privinţa studiilor efectuate de personalul locului de adeverire. S-a dovedit că 14 persoane 

au avut măcar studii medii, cea ce înseamnă 40% din totalul membrilor instituţiei, iar 

dintre aceştia zece aveau studii superioare în urma unei peregrinato academica în afara 

graniţelor ţării, dat fiind că pe vremea respectivă în Transilvania nu exista nici o 

universitate. 

Este bine ştiut faptul că în secolele evului mediu, majoritatea funcţionarilor 

locurilor de adeverire erau clerici şi aveau studii superioare sau medii efectuate în 

universităţile din occident, respectiv în şcolile capitulare şi mănăstireşti care funcţionau 

pe lângă capitluri şi conventuri. După 1556, locul de adeverire din Alba Iulia nu se mai 

afla sub tutela bisericii catolice, dar a rămas ancorată în realităţile epocii, care era profund 

religioasă. În prima perioadă a instituţiei, după secularizare, acesta avea în continuare 

funcţionari clerici până la reorganizarea sa în 1575. După această dată, personalul locului 

de adeverire era format dintr-o intelectualitate laică care avea, însă, de cele mai multe ori,  

o pregătire teologică. Se poate afirma că majoritatea membrilor aveau studii superioare şi 

au studiat teologia în universităţile din Europa Occidentală. Un exemplu elocvent în acest 



sens este cazul cel al cronicarului de curte, Gáspár Bojti, şi al bibliotecarului personal al 

principelui Gabriel Bethlen, Mihály Barsi. 

Dat fiind faptul că un mare număr din personal au avut o pregătire teologică sau 

au fost membrii ai clerului, am considerat că este important să studiem problema 

apartenenţei requisitorilor la una dintre cele trei religii recepte ale Transilvaniei. Nu am 

reuşit să demonstrăm că vreunul dintre funcţionarii instituţiei ar fi aparţinut Bisericii 

catolice, dar este cert faptul că până la finele secolului al XVI-lea aici au activat 

requisitori reformaţi şi unitarieni. Începând cu secolul al XVII-lea, însă, principii 

protestanţi ai Transilvaniei au avut grijă să aleagă aceşti funcţionari dintre adepţii lor 

aparţinând religiei reformate. 

În afara celor prezentate mai sus, obiectul cercetării mai include şi categoria 

socială din care au provenit funcţionarii locului de adeverire, cariera lor anterioară şi 

timpul petrecut în arhivă. După însumarea datelor, răspunsul la prima întrebare este 

următorul: cei mai mulţi dintre membrii instituţiei erau originari din oraşe şi târguri, mult 

mai puţini la număr au venit din nobilime sau din scaunele secuieşti, iar numărul 

iobagilor era infim, doar unul dintre requisitori provenind din rândul iobăgimii, şi anume 

cronicarul de curte al lui Gabriel Bethlen, Gáspár Bojti. S-a dovedit, însă, cu certitudine, 

faptul că fiecare funcţionar al acestei instituţii a dobândit statutul de nobil la sfârşitul 

carierei sale, datorită importanţei activităţii şi ale diferitelor servicii efectuate la porunca 

principelui sau la cererea clienţilor. 

În urma cercetării datelor biografice ale personalului locului de adeverire, am 

ajuns la concluzia că această funcţie a fost precedată frecvent de cea de notar al 

cancelariei princiare, şi nu odată a constituit răsplata pentru alte servicii aduse 

principelui. Au existat şi cazuri în care o înaltă funcţie, cum a fost cea a directorului 

fiscal, a fost recompensată cu cea a requisitoratului. Cert este faptul că în cele mai multe 

cazuri funcţia de requisitor a fost deţinută de membrii instituţiei până la sfârşitul vieţii 

acestora. Dintre 36 de cazuri doar trei requisitori s-au despărţit de arhivă. Trebuie să 

precizăm, însă, că după toate probabilităţile nici aceştia din urmă nu au plecat de la arhivă 

de bunăvoie, ci siliţi de puterea princiară sau răpuşi de boală. Media timpului petrecut de 

arhivari în oficiul lor a fost de 9 ani. 



În ultimele două subcapitole ale celui de-al doilea capitol, am încercat să descriem 

relaţiile multiple ale requisitorilor şi ale familiilor acestora. În ceea priveşte sistemul de 

relaţii ale personalului se poate constata că acesta avea legături strânse cu elita bisericii 

reformate, pe de o parte, unii aparţinând chiar familiilor episcopilor reformaţi, şi cu 

funcţionarii instituţiilor centrale ale principatului, pe de altă parte, cum ar fi membrii 

cancelariei maior.  

În cea ce priveşte familia membrilor aparţinând locului de adeverire, am analizat, 

în limita dată de izvoare, familiile din care proveneau requisitorii, căsătoriile lor şi copiii 

născuţi în urma acestora, precum şi cariera copiilor lor, dacă era cazul. În cele mai multe 

cazuri, căsătoriile membrilor grupului studiat erau aranjate în aşa fel încât să nu constituie 

un impediment în evoluţia carierei funcţionarului respectiv. S-a putut constata că situaţia 

financiară a nevestelor requisitorilor a fost, în majoritatea cazurilor, comparabilă cu cea a 

soţului. Au existat, însă, şi cazuri în care averea soţiei a întrecut-o cu mult pe cea a 

soţului, cum ar fi cazul soţiei lui Ambrus Barkai sau al lui Gáspár Diósi. În majoritatea 

cazurilor, nevestele requisitorilor erau de origine nobilă (80%), patru dintre acestea 

aparţineau păturii burgheze (16%) şi numai o singură persoană provenea din târgul 

Medieşul Aurit, şi anume soţia lui Gáspár Bojti, Erzsébet Kalah. Se poate menţiona, însă, 

faptul că a doua nevastă a lui Bojti era de provenienţă nobilă. 

Despre copii requisitorilor se pot spune următoarele: contrar aşteptărilor, 

funcţionarii locului de adeverire nu aveau mulţi copii şi, datorită unui număr mare de 

factori care defavorizau condiţiile de viaţă în epoca respectivă, puţini au ajuns la vârsta 

maturităţii. Numărul redus al odraslelor requisitorilor are multiple explicaţii. Din cauza 

condiţiilor grele în care funcţionarii instituţiilor centrale ale principatului puteau să 

parcurgă o carieră, aceştia ajungeau destul de târziu să posede o avere modică sau să lege 

căsătorii avantajoase. Un exemplu elocvent este cel al lui János Hercegszőlősi care la 38 

de ani încă nu avea copii. În lumina acestor date, este lesne de înţeles că requisitorii nu 

doreau să fărâmiţeze averea greu acumulată, iar acest fapt, coroborat cu căsătoriile târzii, 

a condus la o natalitate scăzută  şi la un număr mai mic de copii. 

Al treilea şi cel mai lung capitol al tezei cuprinde datele biografice ale 

personalului locului de adeverire, fiind vorba despre 36 de persoane. Între acestea 

figurează personalităţi cunoscute ale istoriei culturii transilvănene, cum ar fi cronicarii 



István Szamosközy sau Gáspár Bojti, profesorii Colegiului întemeiat de Gabriel Bethlen 

precum Mihály Barsi (care a fost mai târziu şi bibliotecarul principelui) sau Benedict 

Árkosi, dar şi personalităţi aproape uitate de istorie care au avut, însă, un rol major în 

ocrotirea şi mutarea arhivei în timpul refugiului în urma atacului tătarilor din 1658. Este 

vorba de cei trei membrii ai instituţiei: János Pápai, Ferenc Tarcközi şi István Bárdi.  

Pe baza cercetării izvoarelor s-au putut clarifica câteva confuzii privind 

personalităţile culturii transilvănene active în acea epocă, cu nume identice, cum ar fi 

cazul lui János Laskay, Benedek Árkosi, János Hercegszőlősi şi cel al lui Gáspár Diósi. 

Totodată, în cursul cercetării unor date biografice, precum cel al requisitorului István 

Zákány, s-au ivit întrebări noi privind propagarea Reformei între românii din Caransebeş. 

După toate probabilităţile, tatăl celui menţionat era o rudă apropiată a lui Efrem Zăcan, 

unul dintre traducătorii celebrei Palie de la Orăştie. 

Teza prezintă membrii unui grup de intelectuali care au condus poate cea mai 

importantă instituţie emitentă de documente din Transilvania epocii principatului. Pentru 

a înţelege rolul şi importanţa acestor funcţionari este de ajuns să ne referim la specificul 

societăţii transilvănene bazată pe posesiunea de pământ. Dincolo de aceasta, însă, 

requisitorii făceau parte dintr-o intelectualitate care a continuat şi a dezvoltat mai departe 

moştenirea primită din evul mediu, funcţiona strâns legat de biserica din care făcea parte 

şi beneficia totodată şi de sprijinul acesteia. 

 

Pentru o mai bună documentare, anexa disertaţiei conţine documente transcrise 

integral şi regestele unor documente referitoare la viaţa şi activitatea requisitorilor, bazată 

pe o vastă cercetare privind protocoalele întocmite de requisitori. În cadrul acestei vaste 

cercetări, am studiat în total 17 protocoale conţinând aproximativ 6600 de pagini. 
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